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Vuosi sitten koko maailma jän-
nitti, jääkö euro henkiin. Tänään 
valuuttapiireissä käy kuohunta, 
koska euro on liian vahva. Ja 
ilma on sakeanaan valuuttaso-
dan uhkakuvia. Kuinkas tässä 
näin kävi? 

Ranskalainen huoli
Euron korkea kurssi nousi 
alkuviikosta koolla olleiden 
euromaiden valtiovarainminis-
tereiden kokouksen asialistalle. 
Aloite tuli Ranskan valtiovarain-
ministeri Pierre Moscovicilta. 

Ranskassa on virinnyt vanha 
kunnon devalvaatioajattelu. PSA 
Peugeot-Citroënin työntekijät 
mellakoivat työpaikkojensa 
puolesta kaduilla. Tuotantokus-

tannukset ovat liian korkeat, 
eikä vienti vedä. 

Euron kurssi on vahvistunut 
viime kesäkuun jälkeen kor-
keimpien noteerausten mukaan 
Yhdysvaltain dollaria vastaan 
13 prosenttia. Viime viikolla 
yksi euro maksoi 1,37 dollaria. 
Englannin puntaan nähden 
kurssi on lujittunut 11 prosent-
tia, Japanin Jeniin verrattuna 
eroa oli peräti 33 prosenttia. 

Euroopan keskuspankin 
(EKP) pääjohtaja Mario Draghi 
kehui, että kyse on euron luot-
tamuksen palautumisesta. Kau-
niisti sanottu. Euroministerit 
eivät esittäneet keskuspankille 
vaatimuksia valuuttakurssiin 
sekaantumiseksi.

Monta euroa
Euro on valuuttana aivan toista 
maata kuin sen kilpailijat, kuten 
Japanin jeni tai Yhdysvaltain 
dollari. Ranskan presidentti 
François Hollande vaatii 
EKP:ltä toimia euron arvon 
alentamiseksi. Muuten uhkaa 
vaara, että euro ”asettuu tasolle, 
joka ei vastaa kansantalouden 
todellista tilaa”.

Hollandelta on jäänyt 
huomaamatta, että euroalue 
on kokoelma valtioita, joiden 
kansantalouden tilaa kuvastaa 
keskenään aivan erilainen 
valuuttakurssi.

Investointipankki Morgan 
Stanley arvioi, että euron ”oi-
kea” kurssi esimerkiksi Saksalle 

on 1,53 dollaria. Euromaiden 
keskiarvo olisi 1,33.

Suomi ansaitsee 1,28 dollarin 
arvostuksen, Ranska 1,23 ja 
heikoimmaksi listalla jää Kreik-
ka 1,07 dollarilla. Arviossa on 
huomioitu maan talouskasvu, 
inflaatio, vienti ja työvoimakus-
tannukset. 

Halvan rahan kisat 
Euron vahvistuminen ei 
perustu siihen, että maanosan 
talous olisi kuin taikaiskusta 
lujittunut. Valuuttasota alkoi, 
kun kilpailevia valuuttoja 
alettiin massiivisilla tukiostoilla 
heikentää keinotekoisesti.

Japanin keskuspankki 
ilmoitti tammikuussa ryhty-

vänsä rajoittamattomiin valtion 
velkakirjojen tukiostoihin. 
Vastaavaa on harrastanut 
Yhdysvaltain keskuspankki. 
Sveitsin Kansallispankki on 
ihan siekailematta kertonut 
painavansa lisää rahaa estääk-
seen frangia vahvistumasta 
liikaa.

Ongelmana on, että kaikki va-
luutat eivät voi samaan aikaan 
heikentyä toisiaan vastaan. 
Siksi euro vahvistuu. 

Tien päässä inflaatio 
Keskuspankkien löysä rahapo-
litiikka ja uuden rahan työntä-
minen markkinoille on tukenut 
pörssien nousua. Mukana ovat 
nousseet myös raaka-aineiden 

ja siis myös elintarvikkeiden 
hinnat. Valuuttasodan lopussa 
odottaa inflaatioriski.

Pitkällä aikavälillä voi myös 
miettiä onko yksinomaan 
hyväksi, että tuotteet menevät 
kaupaksi vain niiden halvan 
hinnan ansiosta. Valuuttakurs-
sin heikentämiseen tukeutuva 
talousajattelu ei tue halua 
menestyä tuotteiden innovatii-
visuudella tai hyvällä laadulla.
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BRYSSEL (MT)
EU:n talouskomissaari Olli 
Rehnin mukaan Latvia ja Liet-
tua suunnittelevat euroon liitty-
mistä lähivuosina.

”Eurojäsenyyteen on kiinnos-
tusta. Latvian kanssa neuvotte-
lut on tarkoitus aloittaa kevään 
kuluessa. Myös Liettuan halli-
tus on ollut aktiivinen meidän 
suuntaan”, komissaari Rehn 
kertoi maanantaina Brysselissä.

Jos maat täyttävät eurokri-
teerit, Latvia voisi ottaa yhteis-
valuutan käyttöön ensi vuoden 
alusta ja Liettua vuonna 2015.

Talous  
elpyy
Talouskomissaari arvioi, että 
tämänhetkisten tietojen valossa 
euroalueen talous alkaa elpyä 
tänä vuonna ja elpyminen vah-
vistuu ensi vuonna.

”Reaalitalous on edelleen 
taantumassa, mutta rahoi-
tusmarkkinoilla tilanne on 
rauhoittunut. Nyt on erityisen 
tärkeää keskittyä kilpailukyvyn 
parantamiseen”, komissaari 
painottaa.

Rehn osallistui maanantai-
iltana pidettävään euroalueen 
valtiovarainministerien koko-
ukseen. Kokouksessa valmistel-
tiin Kyproksen pankkisektorille 
suunniteltua tukipakettia.

Financial Times -lehdelle 
vuotaneen tiedon mukaan yk-
sityiset tallettajat pakotettaisiin 

kärsimään tappioita Kyprok-
sella tekemistään sijoituksista. 
Lehtitietojen mukaan suuri osa 
talletuksista olisi peräisin venä-
läisiltä suursijoittajilta.

Vahva euro  
haittaa vientiä
Ministerit kiistelivät myös 
euron kurssista. Joidenkin 
mielestä valuuttakurssi on 
liian korkea, mikä heikentää 
euroalueen vientiä. Ranskan 
valtiovarainministeri Pierre 
Moscovici haluaisi euron 
kurssille poliittisesti määritel-
lyn tavoitetason. Keskuspankin 
itsenäisyyttä puolustava Saksa 
ei kuitenkaan innostu ajatuk-
sesta.

Samaa mieltä oli Suomen 
valtiovarainministeri Jutta Ur-
pilainen (sd.)

”Minusta se työnjako, että 
EKP hoitaa rahapolitiikkaa it-
senäisesti, on hyvä”, Urpilainen 
sanoi STT:lle.

Rehnin mukaan liian vahvak-
si nouseva euron kurssi voi hai-
tata EU-alueen talouksien tasa-
painottamista. Komissio näkee 
valuutan vahvistumisen iske-
vän erityisesti Etelä-Euroopan 
maihin, jotka kilpailevat eniten 
Aasian ja Etelä-Amerikan nou-
sevien talouksien kanssa.

Rehn totesi kuitenkin, ettei 
ole komission asia ottaa kantaa 
euron kurssiin. 

NIKLAS HOLMBERG

Latvia ja Liettua 
suunnittelevat 
euroon liittymistä

Säästöpankit jatkavat pk-yri-
tysten ja maatilojen rahoitusta 
viime vuotta varovaisemmin. 
Asiakaskriteereitä on tiuken-
nettu.

”Nyt katsotaan tarkasti yri-
tyksen omavaraisuutta ja va-
kavaraisuutta. Pystyykö yritys 
hoitamaan lainansa”, toimitus-
johtaja Pasi Kämäri sanoo.

”Emme pysty ottamaan uusia 
asiakkaita niin paljon kuin tuli-
joita olisi.”

Yrityslainat lisäävät 
pankin riskitasetta
Säästöpankeilla on yrityslaino-
ja 15 prosenttia taseesta.

Vielä viime vuonna säästö-
pankit lisäsivät niitä kymme-

nen prosenttia.
Lisääntynyt pankkisääntely 

pakottaa rahoitusalaa varovai-
suuteen yritysten luototuk-

sessa. Yrityslainat kasvattavat 
pankkien riskitasetta, jonka 
perusteella pankkivero mää-
räytyy.

Kämärin mukaan pienten ja 
keskisuurten yritysten rahoi-
tustilanne on vaikeampi kuin 
isojen, sillä pankkirahoitus on 
niille tärkeää.

Isot yritykset hakevat rahaa 
maailmalta.

Pienet ja keskisuuret yri-
tykset starttaavat ensin hyvin 
alkurahoituksella ja tuilla. 
Kasvuvaiheessa monet niistä 
törmäävät käyttöpääoman 
puutteeseen.

Tällöin työpaikkoja jää 
perustamatta, mikä uhkaa va-
kavasti Suomen talouskasvua, 
Kämäri sanoo.

Elinkeinoelämän keskusliitto 
EK esitti tiistaina, että hallitus 
valmistelisi kasvurahoituksen 

ohjelman alkaville ja kasvuvai-
heen yrityksille.

Tulos jää selvästi 
edellisvuodesta
Säästöpankkien viime vuoden 
liiketulos nousi 67 miljoonaan 
euroon. Parannus oli vajaat kol-
me prosenttia edellisvuodesta.

Pahojen päivien varalle ryhmä 
varasi 6,4 miljoonaa euroa, mikä 
heikensi tulosta. Edellisvuonna 
tuloksesta pistettiin syrjään 2,9 
miljoonaa.

”Vuoden 2013 tulos jää huo-
mattavasti viime vuotta pienem-
mäksi”, Kämäri arvioi.

Korkokatteen odotetaan heik-
kenevän voimakkaasti. Viime 
vuonna se aleni kaksi prosenttia. 

Laskua oli varsinkin loppuvuon-
na.

Järjestelemättömiä ja nol-
lakorkoisia saamisia säästö-
pankeilla oli 0,6 prosenttia 
luottokannasta. Lisäystä oli 
kymmenesosa, mutta tilanne ei 
ole hälyttävä .

Kämäri katsoo viranomaisten 
omilla toimillaan pitkittävän 
finanssikriisiä. Toimet iskevät 
pahiten vähittäispankkeihin, 
jotka eivät talouskriisiä ole vai-
keuttaneet.

Säästöpankit maksavat tänä 
vuonna pankkiveroa 5,3 miljoo-
naa euroa. Vähittäispankki ei 
pysty kikkailemaan veron kanssa 
kuten isot kansainväliset pankit.
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Pankkivero panee säästöpankit 
tarkentamaan yritysten rahoitusta
Vähittäispankki ei pysty kikkailemaan isojen pankkien tavoin
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%
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Korkokate
Muut tuotot
Tuotot yhteensä
Henkilöstökulut
Muut toimintakulut
Poistot
Kulut yhteensä
Liikevoitto
Järjestämättömät ja nolla-
korkoiset saatavat
– % luotoista ja sitoumuksista

Säästöpankkien vuosi 2012

144,3
86,7

231,0
68,9
82,8
5,6

157,5
67,1

46,5
0,6

–2,0
+24,7
+6,6
+5,8
+6,5
+0,3
+6,1
+2,7

147,2
69,5

216,7
65,1
77,7

5,6
148,5
65,4

34,9
0,5

Vahva euron uhkaa talouden 
toipumista Suomessa ja Euroo-
passa. Säästöpankit ennustavat 
talouskasvun muuten alkavan 
loppuvuonna.

Säästöpankkiryhmän mark-
kinastrategi Miska Kuhalampi 
uskoo Länsi-Euroopan pääse-
vän maailmantalouden imuun. 
Pohjoiset vientimaat kääntävät 
suunnan syksyllä.

Kuhalampi ennustaa toipu-
misen olevan kuitenkin kivuli-
asta.

Euroalueen talous jää mii-
nukselle vielä alkuvuonna, 
mutta syksyllä päästään lähelle 
nollaa. Elpyminen alkaa syksyn 
ja talven taitteessa.

Suomessa yritykset jatkavat 
keväällä irtisanomisia. Työttö-
mien osuus työikäisistä nousee 
yhdeksään prosenttiin ennen 
kuin se alkaa syksyllä ja loppu-
vuodesta laskea. 

Valuuttasota olisi vaaraksi
Euron vahvistuminen voi ly-
kätä talouden elpymistä ensi 
vuoteen. 

Eurotalous taantuu silloin 
koko vuonna yhden miinuspro-
sentin alamäkeä.

Tiistaina euro noteerattiin 
1,34 dollarin pintaan. Se ylitti 
jo 1,35:n jokin aika sitten. Euro-
ajan noteeraus on keskimäärin 
1,20 eurossa suhteessa dollariin.

Kuhalampi näkee valuuttaso-
dan merkkejä.

Japani on ilmoittanut lisää-
vänsä rahan määrää. Tällä se 
heikentää jeniä ja parantaa 

huonoa kilpailukykyään.
Yhdysvallat ja Britannia 

ovat pikkuhiljaa turvautuneet 
Japanin keinoon. Ranska vaatii 
euroalueelle vastaavaa valuut-
tapolitiikkaa euron heikentä-
miseksi.

Kuhalampi pitää valuuttaso-
taa vaarallisena, sillä se johtaa 
vastareaktioihin ja talouden 
sääntelyyn. Valuuttasodan hä-
viää maa, jonka inflaatio kiihtyy 
eniten.

”Se joutuu nostamaan korko-
jaan hillitäkseen inflaatiota.”

Säästöpankit ennustavat eu-
roalueelle yli neljän prosentin 
inflaatiota vuosina 2014 ja 2015. 
Nyt se laskee kahteen prosent-
tiin, mutta palaa pian 2,2:n pro-
sentin tasolle.

”Inflaation häviäjiä ovat sääs-
täjät ja voittajia velalliset.”

Euroopan keskuspankin 
vaihtoehtoina Kuhalampi pitää 
ohjauskoron laskemista lähelle 
USA:n nollakorkoja. Valtion 
velkojen ostamiseen se tuntuu 
haluttomalta.

Veronkorotus kutistaa vero-
pohjaa.

Talouskomissaari Olli Rehn 
katsoo, ettei EU-komission asia 
ole suoraan ottaa kantaa euron 
kurssiin. Liian vahva euro voi 
haitata EU-alueen talouksien 
tasapainottamista.

 Pääjohtaja Mario Dragi 
sanoi viime viikolla Euroopan 
keskuspankin seuraavan tark-
kaan euron vahvistumisen vai-
kutuksia.
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Vahva euro viivyttää 
talouden elpymistä

”Nyt on piru irti”, puheen-
johtaja Juha Marttila avasi 
MTK:n johtokunnan kokouk-
sen tiistaina.

Oli juuri tullut tieto, että 
elinkeinoministeri Jan Va-
paavuori (kok.) oli esittänyt 
metsätilamaksua puhuessaan 
Metsäteollisuus ry:n seminaa-
rissa.

Palkansaajajärjestö SAK:n 
esittämän kiinteistöveron Va-
paavuori oli torjunut, mutta 
MTK:n johtokunnan mielestä 
sillä ja metsätilamaksulla on 
erona vain nimi.

”Sama se mikä nimi, piru 
taikka perkele”, johtokunnan 
keskustelussa paukautettiin.

Marttila ja metsävaltuus-
kunnan puheenjohtaja Mik-
ko Tiirola muistuttivat, että 
puukauppa sujuu pitkästä 
aikaa hyvin. Edellisvuosina ei 
sujunut, minkä syyksi MTK:n 
johtokunta näki jatkuvat vero-
muutokset.

”Nyt ollaan taas tulossa sot-
kemaan puukauppa veromuu-
toksilla”, Marttila varoitti.

”Tämä on kovaa ja vastuu-
tonta leikkiä metsäteollisuu-
den ja metsätalouden tulevai-
suudella.”

Myös Tiirola varoitti puu-
kaupan jumiutumisesta. 
Toinen vaara on metsätilojen 
pirstaloituminen entisestään, 
jos metsänomistuksen kustan-
nuksia lisätään. Seurauksena 
nousisivat myös metsäteolli-
suuden kustannukset.

Verenpainetta johtokunnas-
sa nostatti myös SAK:n muistio, 
jossa esitetään ”perusteettomi-
en maataloustukien” poista-
mista.

”Vastuutonta ja ylimielistä 
suhtautumista SAK:lta”, Mart-
tila totesi. ”Onneksi SAK on 
siinä asiassa yksin.”

HEIKKI VUORELA
Vapaavuoren puheesta
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MTK:n johtokunta 
tyrmää metsämaksut

Kari Salonen

Pääministeri Jyrki Katainen 
hermostui eilen eduskunnassa 
perussuomalaisten Timo Soi-
nille, kun oppositiojohtaja ti-
vasi kansanäänestystä Suomen 
EU-jäsenyydestä.

Soini piikitteli ensin halli-
tuksen EU-linjaa ja ihmetteli, 
miksei EU:ssa noudateta teh-
tyjä sopimuksia.

”Miksi ei tehdä parempaa 
diiliä”, Soini hiillosti perussuo-
malaisille tutusta aiheesta.

Soini viittasi keskustelussa 
Britannian pääministeri David 
Cameronin taannoiseen eh-
dotukseen saarivaltion omasta 
kansanäänestyksestä.

”Miksei voitaisi kerran suku-
polvessa äänestää”, Soini jatkoi 
provosointia.

Katainen kimpaantui Soi-
nille ja ehdotti samalla, että 
miksei samalla voitaisi äänes-
tää ”huvikseen” viiden vuo-
den välein kaikista muistakin 
kansainvälisistä sopimuksista, 
kuten YK:n jäsenyydestä, tai 
jopa Suomen valuutasta.

”Onpa todella linjakasta”, 
hän vastasi Soinille.

Katainen arvosteli, että Suo-
mi lietsoisi äänestyksillä talou-
teensa vain epävakautta.

”Me kerran äänestimme EU-
kansanäänestyksessä kyllä. 
Pitääkö siitä äänestää uudel-
leen”, hän kysyi.

”Tätäkö tässä salissa halu-
taan.”

Kuntauudistus 
keskustajohtajan laji
Keskustan Juha Sipilä nyö-
kytteli kansanäänestyksille. Si-
pilän mielestä kansanäänestys 
pitää järjestää, jos EU-perusso-
pimuksia muutetaan.

Sipilä intti pääministerin 
kanssa hallituksen kuntauudis-
tuksesta. Myös sosiaali- ja ter-
veydenhuollon (sote) uudistus 
vilahteli keskustelussa.

Hän esitti Korpilammella 
järjestettäväksi hallituksen ja 
opposition yhteistä seminaaria 
kuntaremontista.

”Istutaan niin kauan, että 
olaan saatu aikaa uusi kunta 
kunta- ja sote-uudistus.”

Pääministeri ei ehdotuksel-
le lämmennyt, mutta arvosti 
elettä. Katainen arvioi, ettei 
yhteisymmärrykseen päästäisi 
kuitenkaan. Sekä kuntapuolen 
että terveydenhuollon ammat-
tilaiset ovat niin eri mielestä 
uudistusten suuntaviivoista.

Hän lupasi puhua asiasta 
opposition kanssa muissa yh-
teyksissä.

Sipilä tivasi vastausta myös 
sairaanhoitopiirien tulevai-
suudesta. Katainen ei antanut 
selkeää vastausta. Hän vain 
totesi, että sote-uudistuksessa 
vähennetään terveydenhuol-
lon hallintoa.

Katainen kritisoi myös kes-
kustan ajamaa maakunta–koti-
kunta-mallia, kun Sipilä mark-
kinoi sitä salissa. Katainen oli 
taas vahvojen peruskuntien 
puolella, eikä hän halua maa-
kuntavaltuustoja päättämään 
sote-asioista.

”Suuri riski on, että vastuu 
ja raha ovat eri paikassa. Siksi 
haluamme suoraviivaista toi-
mintaa. Kunnan pitää toimia 
siellä se toimii”, hän totesi.

Pääministeri 
vaati toimia
Aiemmin ennen päivän de-
battia Katainen vaati aloitus-
puheenvuorossaan työmark-
kinajärjestöjä toimiin, jotta 
Suomeen syntyisi uusia työ-
paikkoja.

”Palkka- ja työuraratkai-
suilla on äärettömän suuri 
merkitys siihen kuinka moni 
ihminen saa tulevaisuudessa 
työpaikan.”

Katainen heitti, että hyvin-

Oppositiojohtajien hiillostus
koetteli pääministerin pinnaa 
Valtiopäivien avauskeskustelun yhteydessä 
nähtiin tiistaina historiallinen väittely. 
Ensimmäistä kertaa parlamentin 
historiassa luotiin puitteet napakalle 
keskustelulle. Avajaisväittely 
lämpeni loppua kohden.

vointilupausten ja rahoituksen 
välillä on vielä iso kuilu.

”Eri arvioiden mukaan jopa 
7–10 miljardin euron vaje.”

”Ilman uudistuksia yhteiset 
varat eivät riitä tuon palvelun 
tarjoamiseen.”

Pääministeriltä 
Soinille piikkejä
Katainen myös muistutti, ettei 
EU-rahoituskriisi ole vielä ohi.

”Erityisesti poliittisen ken-
tän epävakaus saattaa kiristää 
tilannetta eri jäsenmaiden ra-
hoitusaseman kohdalla.”

Suomi talous on kärsinyt 
maailmantalouden huonosta 
vetoavusta. Valtion velka on 
kasvanut kolmen vuoden aika-
na 28 miljardilla eurolla

”Tällä velanotolla valtio on 
pehmentänyt kansainvälisen 
talouskriisin vaikutusta suo-
malaisten arkeen.”

Katainen katsoi, että mittava 
velkaantuminen on vain pieni 
osa finanssikriisin olisi voinut 
viedä Suomen.

”Jos eurooppalaista finanssi-
kriisiä ei oltaisi hoidettu, vaan 
oltaisiin annettu kaiken kaatua 
päällemme. Tätähän moni 
tässäkin salissa on vaatinut,” 
Katainen totesi.

JANNE IMPIÖ

Eduskunnassa nähtiin 
ensi kerran vain 

oppositiojohtajien ja 
pääministerin välinen 

saliväittely. 
Ylen katsojilleen 

järjestämässä 
äänestyksessä Juha Sipilä 

oli väittelyn voittaja.


